

烟台故事

石门孟家说古

紫苏

罗峰街道办事处石门孟家村,位于招远市南麓,是一个山清水秀的小山村。现有村民160户460人,四面环山,独特的地理位置造就了这里的好气候,因盛产无籽葡萄而闻名四方。

为了深入了解其背后的故事,笔者多次来到石门孟家,穿梭于石门孟家的大街小巷,感受到这是一个极富历史底蕴的小村庄。

附近村名为何大都加“石门”二字?

村民告诉我,相传古时候,有个孩子叫孟娃,父母双亡,孤苦伶仃,给地主放羊,常被刁难,地主动不动就责骂他,不给饭吃。一天,孟娃发现最大的一只羊不见了,他吓坏了,四处寻找时,一脚踏空,摔下山来,掉落在两座山之间的狭缝里,只见丢失的那只羊正在这里吃草呢。

羊吃草的前方,有两扇巨大的石门横立在前面。羊用角顶着石门,左边顶三下,右边顶三下,咩咩叫三声,两扇石门打开了,羊往里面走,只见里面无数的金银珠宝堆了一地,一位白衣仙女出现了,说:“孩子,你可以从这里拿走一样东西,但不要对外人说此事,切记切记!”孟娃只拿了一包谷物种子。他和羊刚走出来,石门就关上了。孟娃回来后,把种子分给了乡邻。

秋天,谷子丰收了!晚上,孟娃做了一个梦,梦到了那位白衣仙女,仙女说:“孟娃好心地,谷种赠乡邻,此去三四里,有个聚宝盆,石门生金谷,黄金五万五,天机不可泄,只赠善良人。”

孟娃太善良了,一心想着乡亲们,就把这个梦告诉了乡亲们,大家都上山挖金子,结果谁也没有挖到。虽然没挖到金子,但谷子却年年丰收。人们就在两扇石门处建村,叫做石门孟家。据说石门天刚蒙蒙亮就自己打开了,掌灯时分就自己关上了。村南头至今还有当年石门的痕迹,只是现在多次开山拓路,早已不见了巨大的石门。民谣曰:“石门孟,乃天生,石门路,通掖城,天一亮,门自开,天一黑,门自关。”因此附近六村,郭家、孙家等都被人们一代代地叫做“石门郭家”“石门孙家”等等,后来迁入的谢家庄也隶属于石门六村之一。

石门孟家人为何大多数不姓孟?

明明是孟家村,孟姓的人家却寥寥无几,宋姓占60%,王姓占30%,还有邢姓、杨姓等。村民宋金贵大爷说,其实最初是孟氏一族占了绝大部分,日子过得相当殷实,后来孟家子孙爱上了赌博,常常与邻近的孙家人豪赌。孙家人从中捣鬼出老千,而孟家人从不捣鬼,久而久之就输惨了。

时运不济的孟家一族又渐渐地发现,家族里的人娶媳妇后单单只生女孩,而孟家的女儿嫁去宋家大多生儿子。孟姓一位年轻人去了城里小曹家,

婚后生了好几个儿子,过得非常不错,于是,孟氏一族大都搬去了小曹家,而且去了都家业兴旺。

搬出去的孟氏子孙逢年过节回来祭祖上坟拜年等等,颇费周折。每年回来拜年,来早了门还没开,等久了挨冻,来晚了又会被族人睥睨,于是向族长多次讨要宗谱而不得,便在过年回来的时候潜藏于桌底,抄了孟氏宗谱,回家供奉。次年,族长发现小曹家人没回来祭祖,很奇怪,派几个人去看,原来他们已经在家供奉了宗谱,虽然不悦,但也无可奈何。孟姓人在孟家村就越来越少了。

孟家的女儿嫁到宋家后生的孩子多,于是有的孩子便去了姥姥家,慢慢地在孟家村扎了根。这样一来姓孟的越来越少,而宋氏一族在孟家村却越来越多了。

油篓坟的来历

孟家村发现多处油篓坟,据说其历史可以追溯到秦朝,不知是真是假。

在石门孟家,已经发现了至少二三十座油篓坟,村民宋大爷清楚地记得,1958年村里人一起扒油篓坟,他参与扒的就有十几座。宋大爷形容油篓坟的整体形状很像现在的蒙古包,高度大约1.8米,边缘处1.5米。直径大约2米,北面是个小炕,里面内墙都是用砖砌成的,那些砖大约3厘米厚、14厘米长,高度和现在的差不多。里面除了有骷髅,有的还有石桌椅,他还在一座油篓坟里见过一对做工精美的小石狗。宋大爷还能说出来好多油篓坟的位置所在。

油篓坟,人称活死人的坟墓。相传秦始皇当年下令烧毁天下之书,活埋方士后,仍不罢休,于是又下了一道圣旨:六十还甲子。就是无论男女,六十岁一律送进活死人坟墓里。身为孝子的徐福也不敢违抗圣命,在油篓坟活埋了老父,但暗地里却留了个口子,每天偷偷送饭。一天,西瓯国进献一物,鼻尖耳圆,眼珠无白,大时如牛,小如松鼠。使臣说:“陛下,三日内有人识得此宝,我番则年年进贡,否则,颠邦倒国!”秦始皇召集满朝文武来辨认,人人摇头。

徐福回家给父亲送饭时跟父亲说了。父亲听完后说:“你把咱家的九渠狸猫藏在袖筒内,把猫头露出便可。”

第二天早朝,那猫一见怪物就往外窜。徐福说:“此乃西鼠。”使者跪拜臣服。秦始皇大喜:“爱卿,何解得此宝?”徐福说出事情始末。秦始皇听罢:“卿留一老,乃国家之宝。”当殿传旨,敬老尊贤,再也不活埋老人了。从此以后,老年人才免受活埋之苦,油篓坟的故事却流传了下来。

孟村“三大精”:金贵、文斗、杨殿声

宋金贵,孟家村的小包公,因其侠肝义胆、办事公正而深得人心。他曾掌

管一方十八村的治安工作,无论哪个村的东西丢了,都能查出来,并且物归原主。他有一身好功夫,尤其是手中的蜡棍,据说一般的作恶之人,只要老实招了,他不会用棍子,若是不招,三蜡棍打得你皮开肉绽。他是不是一位很无情的人呢?当然不是,那个年代,谁家如果有特殊情况,穷得日子过不下去了,他就会悄悄告诉你,哪里有二亩地,你什么时候去,一堆豆子拿三把,就不会饿死了,人家也看不出东西少了。村民都敬畏这个大好人。

有一次,城里来了几名上山偷偷割草的毛头小子,宋金贵上山之后说:几位,我是看山的,你们把草都割了,没法向主人交待啊,不如你们挑着担子下山,主人看到了,我再给打打圆场,你们就带着草回去吧。几名毛头小子被他哄着下山了,他抄近路回到家,找到杨殿声,附耳低语交待一番,等到小子们下来,走至关帝庙前,两个人一唱一和,把那几名毛头小子揍了一顿。他们临走撂下狠话:宋金贵,你这辈子别上城,去了打死你!

宋金贵第二天照常拉着毛驴,驮着柴火进城,结果那几名毛头小子召集了一帮人找到宋金贵,双拳难敌四手,宋金贵被打伤了,宋金贵咬着牙说:“你们等着,我要告你们!”他养好伤后求助大家,真的打赢了官司。宋金贵就成了名人,后被官府任用。光绪三十一年,御赐六品军功,立三重碑,至今碑文仍清晰可辨。

宋文斗是宋氏一族的老族长,因主持公道而深得人心。村里有闹意见的,都来找他调解,有一家,四个儿子一老娘,家里只有四斗半粮食分不开。宋文斗二话不说,回自己家取来半斗粮食给他们。家也分开了,也不闹意见了。据说类似这样舍己为人的事情数不胜数。

杨殿声是宋金贵的姑舅弟兄,他负责整个招远西部的税收工作,人脉极广,村里有人需要进城打官司办事的,只要找他,没有解决不了的事,全心全意为父老乡亲办实事。

孟家村独创的“转转灯”

村里的巧人多得很,做虎头鞋的、编席子的、做“割边火烧”的、编草鞋草帽蒲团的,唯独邢义喜擅长画画,八角“转转灯”是孟家一绝。

村民邢义喜是十里八乡出名的能人巧匠,没有他不会做的,“转转灯”也是他的独创。就是用胡秸(高粱秸)做轮廓,用纸糊在轮廓外面,做成八个角八个面的灯罩,内置蜡烛,点燃后会转,被形象地称作“转转灯”。

“转转灯”是孟家村独有的,八个面上画的是八仙过海的各路神仙。1958年大年三十这天早上四五点钟,邢义喜点燃了他发明的“转转灯”,挂在大槐树上,男女老少都来看这个新鲜玩意儿,至今很多人都记忆犹新。据说现在村里能做出来的没有几个人了。

招远第一任县委书记刘儒英

程绍堂

刘儒英,原名刘宝臣,招远牟瞳村人,1934年加入中国共产党。

1935年春,黄县(今龙口市)下丁家一带的党组织因叛徒告密,遭到敌人的破坏。为了保存革命力量,党组织决定让正在此地教书的刘儒英回招远老家开展革命活动。

刘儒英回到招远老家后,立即投入了革命活动,很快在牟瞳村建立了秘密交通站。为了便于活动和躲避敌人的耳目,刘儒英在村里开了个小饭店,以饭店掌柜的身份作掩护,秘密从事党组织的联络工作。他的小饭店不但掩护了党组织的活动,还为组织提供了活动经费,发挥了很大的作用。

1935年秋,上级党组织派李树芬到招远任特支书记,让刘儒英任特支委员。这时,牟瞳村成了招远党组织的活动中心。在李树芬、刘儒英等同志的努力下,招远党组织的力量迅速发展壮大。

1937年七七事变爆发,刘儒英与张子良、李厚生等同志夜以继日地组织抗战力量,筹建抗日武装。1938年4月,刘儒英任中共招远特支书记。同年8月,中共招远县第一届委员会在九曲村成立,刘儒英任书记。自此,以刘儒英为首的中共招远县委,领导全县党员和群众积极扩大抗日组织,组建抗日武装,抗日烽火迅速燃遍招远大地。

刚刚建立起来的县委人手不足,刘儒英身兼数职,忙得不可开交。艰苦的环境条件和繁重的工作,使原本体质较弱的刘儒英患了严重的肺结核病,即便如此,他仍然以惊人的毅力,照常没白没黑地坚持工作。

在刘儒英的影响下,他的大哥刘宝君、二哥刘宝玉、四弟刘宝民及一个妹妹和两个侄子,都先后加入中国共产党并参军。他的父亲刘华南思想进步,是招远县抗日民主政府的首任参议员。1942年,招远县政府和参议会将会刻有“一门五英雄”的镏金大匾赠予刘儒英一家。

刘儒英的革命行为,引起了敌伪顽军的极端仇恨,敌人多次到牟瞳村抓捕他,但都被刘儒英机警地躲过。敌人恼羞成怒,两次把他的家洗劫一空,并封了他家的门。后来,干脆放火烧了他的家。面对敌人如此疯狂的迫害,刘儒英丝毫没有畏惧,反而激起了他对敌斗争的决心。

1943年下半年,刘儒英的病情恶化了,病魔迫使他不得不离开工作岗位。为了躲避敌人的抓捕,他隐居在自家梨园的小草屋里,一边治病,一边坚持工作。

1944年,抗日形势好转,胜利的消息不断,然而,刘儒英却被病魔夺去了生命,年仅37岁。为了纪念他,刘儒英生前创办的南院中心小学,更名为“儒英小学”。